

# 五指山市雨林童声合唱团通过歌声走向更加广阔的世界—— 一片“雨林叶”飞出大山外

■ 海南日报全媒体见习记者 黄富国

“这是法国朋友送我的，去年我们去法国演出，我跟她交换了礼物。”杨姝垚手里攥着一本笔记本，神采奕奕。

9月16日，在五指山水满中心学校，六年级女生杨姝垚不再羞怯，面对陌生人侃侃而谈。可就在三年前，她见了外人都躲着走。

这一改变源于一支合唱团——五指山市雨林童声合唱团，和该团指导老师刘曼。

## 大山里的美育“痛点”： 孩子们的不敢与不懂

“以前见了陌生人就想躲，现在不管是跟老师交流，还是接受采访，我都不敢把心里的话说出来。”杨姝垚说，是合唱团让她变了样。

放在3年前，没人能想到这个内心的黎族女孩会有这样的经历。那时的她，跟同学说话都要低着头，声音很小；如今面对记者提问，她思维敏捷，从排练趣事聊到法国见闻，没半点紧张。

改变她的刘曼，是中国音乐家协会会员，也是雨林童声合唱团的指导老师，“刚接触这些孩子时，最揪心的不是他们没音乐基础，而是‘不敢’——不敢说话、不敢抬头、不敢表达自己。”

五指山市处于海南腹地，峰峦叠翠造就了雨林奇观，也挡住了孩子们了解外面世界的视线。“五指山市有好山好水，黎苗文化也深厚，可大山的阻隔，让这里的孩子离艺术很远。”刘曼说。

刘曼还记得第一次见孩子们的场景：小学二年级的李云冰直愣愣地说“我不喜欢唱歌”；四年级的王茹涵喜欢唱歌，也爱表演，但唱的方法不对，嗓子哑得没法唱了；杨姝垚更是问一句答一句，头都不敢抬。

除了胆怯，孩子们对艺术的认知几乎是空白，更别说合唱需要的素养。有的孩子唱歌时含胸驼背，有的只顾自己唱，完全不听同伴的节奏，站在台上，表情要么僵硬要么紧张，连



合唱团的孩子在五指山水满乡毛纳村演唱。 资料图

“自然微笑”都要教很久。

除了音乐基础薄弱，家长们也很理解。“孩子们学唱歌会耽误学习。”“每次排练时间太晚，接送孩子不方便。”这些都是他们的担心。

“美育不是教唱歌那么简单，是要帮他们打开看世界的眼睛。”刘曼说，他当时就下定决心，要带这些孩子走出大山，让歌声成为孩子们成长的“翅膀”。

## 破局之路： 从姿态的改变开始

刘曼没急着教孩子们唱歌，而是从最基础的姿态和沟通教起。

每天排练前，他会先纠正孩子们的站姿：“双脚分开与肩同宽，抬头挺胸，眼睛看向前方。”然后教他们演唱

时要保持良好心态，“唱的不是技巧，是把心里的话轻轻说给听的人，放松下来，让声音带着真心。”

杨姝垚是被“重点关照”的孩子。刘曼经常单独指导她，跟她做起了朋友。经过了解才发现，她的父母分别在不同地方打工，平时见面机会很少，很少体验家庭的关怀和温暖，所以变得很内向。

“第一次让她开口唱歌，她紧张得手都抖。”刘曼说，他当时蹲下安慰杨姝垚，“唱不好没关系，就把唱歌当成跟朋友说话，唱错了也不怕。”

慢慢的，杨姝垚敢唱了。排练时，她把歌词记错了，原以为会被笑话，没想到同学们围着她一起记歌词。

“现在我记歌词可快了。”杨姝垚笑着说。

除了杨姝垚，其他的孩子也都在

变。 李云冰以前上课老走神，数学成绩差。为了跟上排练，她不得不集中注意力，慢慢的，上课也能认真听了。

王明如不会唱低声部，刘曼教了她十多遍，她没放弃，现在不仅自己会唱，还能帮同学纠错。

“最感动的不是这些孩子唱得有多好，是学会了协作，合唱需要团队合作。”刘曼说，这种团队意识，比任何技巧都珍贵。

慢慢的，杨姝垚敢唱了。排练时，她把歌词记错了，原以为会被笑话，没想到同学们围着她一起记歌词。

“现在我记歌词可快了。”杨姝垚笑着说。

除了杨姝垚，其他的孩子也都在

——刘曼带着合唱团去法国交流演

出。

那是很多孩子第一次离开五指山，第一次坐飞机。杨姝垚记得特别清楚，在巴黎的剧院里，她们唱了《检螺歌》《我和你》《但愿人长久》等曲目，台下的法国观众鼓掌鼓了很久，还有人举着手机录像。

演出结束后，一个法国姐姐主动来找她，“你唱得真好听！”还跟她交换礼物——杨姝垚送了对方一个玩偶，对方回赠了一本笔记本。

那次法国之行，让孩子们开了眼界。杨姝垚发现，外国朋友唱歌时“站得直，表情自然，音调也特别准”，回来后就跟刘曼学站姿，“现在唱歌再也不低头了”。

记者采访时，合唱团正在排练《我是雨林一片叶》《水满水满山水少年》《五指山上红旗扬》等曲目，准备去海口参加比赛。

排练室里特别热闹，杨姝垚带着妹妹杨雅思和声，杨雅思现在是《我是雨林一片叶》的主唱，是刘曼特意给她安排的机会。

“只有拿出好成绩，才能让更多人听到雨林的声音。”刘曼看着孩子们，满是欣慰。“以前有的孩子没想过考大学，现在说想要考最好的学校；以前对外面的世界没概念，现在想出国留学。”

据了解，五指山市已经将音乐教育作为地方特色在全市推广，目前已选取4所学校作为试点，选拔学生参加合唱团，并计划在10月成立市级合唱团。

“现在只是试点，长远来看，我们还计划在全市中小学推广音乐教育，打造具有地方特色和民族风格的音乐教育体系，让音乐为山里的孩子们带来了更多‘福音’。”五指山市委宣传部相关负责人表示。

就像《我是雨林一片叶》里唱的：“太阳光啊金灿灿，雨林四季多温暖……阳光雨露惠水满，幸福的歌儿落满山。”合唱给山里的孩子带来了阳光，而孩子们也通过歌声，从大山走出，走向更加广阔的世界。

（本报五指山9月18日电）

## 我省启动 海上防台风Ⅳ级应急响应

本报海口9月18日讯（海南日报全媒体记者周晓梦）9月18日，海南日报全媒体记者从省气象部门获悉，今年第17号台风“米娜”（热带风暴级），18日19时其中心位于北纬20.4度，东经117.3度，也就是在距离广东省汕尾市东南方向约330公里的海面上，中心附近最大风力8级（18米/秒）。

预计，“米娜”将以每小时10~20公里的速度向西北方向移动，逐渐向广东东部一带沿海靠近，强度缓慢增强，并将于19日下午至夜间在广东汕尾到深圳一带沿海登陆（23~28米/秒，9~10级，热带风暴级或强热带风暴级），登陆后继续向西北方向移动，强度逐渐减弱。

省气象部门提醒：南海东北部海面的作业平台和船只密切关注热带低压的动态，做好相关防范工作。

另悉，18日10时10分，海南省防灾减灾救灾委员会已启动海上防台风Ⅳ级应急响应。当天20时，海南省气象台继续发布台风四级预警（海上）。

## 我省2025年“敬老月” 活动将于10月10日启动

本报讯（海南日报全媒体记者黄婷）海南日报全媒体记者从海南省老龄工作委员会办公室获悉，我省将于10月10日至10月31日开展2025年“敬老月”活动，主题为“弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会”。

今年我省“敬老月”活动形式多样、内容丰富，涵盖五大类，包括开展敬老助老活动、普及健康知识、丰富老年文体生活、优化为老服务、强化宣传倡导等，共计17项具体内容。

据了解，活动期间将开展数字技能培训，帮助老年人掌握移动支付、网上购物、线上挂号等数字技能，助力老年人跨越“数字鸿沟”；扩大出租车电召和网约车“一键叫车”服务覆盖面，在车站、商场等场所加强老年人出行关爱；推广老年用品和服务，开展养老服务机构开放日、免费试住等活动，鼓励社区和家政、互联网平台等提供老年助餐、助浴、助洁、助行、助医、助急优惠体验服务等。

## 三亚亚沙会确定志愿者昵称

本报讯（海南日报全媒体记者李艳玲）近日，记者从2026年第六届亚洲沙滩运动会执行工作委员会（以下简称三亚亚沙会执委会）获悉，三亚亚沙会志愿者昵称确定为“小鹿鹿”，口号为“相约亚沙，爱满天涯”。

三亚素有“鹿城”之称，“小鹿鹿”不仅体现出地方文化底蕴，又蕴含吉祥、热情与奉献的寓意。“小鹿鹿”昵称也将展示出志愿者如鹿般朝气蓬勃、友善敏捷，诠释青春活力与服务精神。

志愿者口号“相约亚沙，爱满天涯”，旨在号召广大青年参与赛事服务，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，推动志愿服务成为新风尚。志愿者将凭借专业能力与热情服务，为八方来客提供组织化、体系化、专业化、国际化的志愿服务，充分彰显东道主的温暖形象。

志愿者徽标为赛会二级标志，与会徽一脉相承又独具特色。徽标以“爱心”元素为核心，造型圆润、色彩渐变温暖，与志愿者口号相呼应，传达着三亚亚沙会志愿者“爱恋亚沙”的情怀。

三亚亚沙会执委会已于近日启动志愿者招募工作，计划招募约6000人，并将于今年11月底前完成招募。



Volunteer  
Sanya 2026

志愿者徽标。  
执委会供图

执委会供图

## 关注食品安全宣传周

# 海南开展食品安全宣传周活动

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶 刘杰）近日，2025年全国食品安全宣传周海南主场活动在三亚启动，现场通过“展览展示+互动体验”，多形式向市民群众普及了食品安全知识。

今年全国食品安全宣传周主题为“尚德守法 共享食安”。宣传周期间，全省还将广泛开展主题宣传活动，包括“你点我检 服务惠民”活动，进一步动员全社会关心、支持和参与食品安全工作，营造共建共

治共享新格局。

“我们持续推进食品安全全链条监管能力，全面提升食品安全保障水平，全省食品安全形势保持稳中向好。”海南省市场监督管理局相关负责人表示，下一步，

该局将继续坚持关口前移、产管并重、健全追溯体系，完善新业态新模式监管措施，严把从农田到餐桌的每一道防线，对食品安全违法行为严惩重处，筑牢食品安全防线。

## 食品安全知多少？ 快来参与有奖问答

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）9月17日，海南省食品药品安全委员会办公室、海南省市场监督管理局联合开展2025年全国食品安全宣传周海南省食

品安全科普知识有奖问答，进一步提升市民对食品安全的参与度和关注度。

活动时间为9月17日16时至10月15日16时。每人每日

10次参与机会，共10道选择题，回答正确8题以上即可获得抽奖机会。还在犹豫什么呢？赶紧拿起手中的手机参与赢取奖励吧！



微信扫一扫答题

# 万宁警察李书达救人视频海外“圈粉” 让世界看到中国警察的别样风采

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）近日，海南百迈科医疗科技股份有限公司自主研发的一款第三类医疗器械“可吸收性外科缝线”获国家药监局批准上市。该产品是由75%乙交酯和25%己内酯的共聚物材料制成的无菌可吸收性单股带倒刺缝线，主要用于适合使用可吸收缝线的软组织缝合。

据悉，这是我省今年获批的第7个第三类医疗器械产品。近年来，我省多措并举持续精准指导帮扶第三类医疗器械产品研发注册，目前累计已有28个第三类医疗器械产品获批上市，获批数量近三年平均每年翻一番。

此外，省药监局对纳入国家药监局医疗器械审评前置试点范围的品种，给予重点关注和指导，提供全程跟踪服务。目前，我省共2批5个产品入选审评前置重点品种，数量约占全国入选总数的十分之一。

言，警察的职责就是“群众有难，挺身而出”。

令李书达没有想到的是，数月后，这段救援视频在海外广泛传播。不少外国网友被他专业果敢的行动和阳光健康的形象所“圈粉”。面对突然的走红，李书达保持着一贯的低调和理性。他在采访中表示，意外之余更希望大家把关注点放在见义勇为本身而非个人，“很多做出同样行为的人，也值得被看见。”

李书达目前是万宁市公安局和乐派出所民警，值班巡逻、劝阻下水群众、普及安全知识，是他日常工作的重心。工作之余，他热爱健身与运动，身边多是志同道合的运动爱好者。健美的身材来自长期自律——从警校时期至今，他始终坚持科学训练，认为健身不仅是爱好，更是保持精神状态的重要方式。



李书达在海边讲述救人经过。

海报集团全媒体中心记者 曹志 摄

## 海口启动 无障碍电影放映项目

本报海口9月18日讯（海南日报全媒体记者郭萃）9月18日，随着电影《一条狗的使命》无障碍版的温情落幕，“光影无碍 椰城有爱”2025年无障碍电影放映项目在海南（海口）特殊教育学校启动。

活动当天，特殊教育学校的师生们在海口市融媒体中心无障碍电影放映团队成员的生动讲解中，借助增补剧情旁白、强化音效提示等无障碍视听技术，“聆听”了小狗贝利跨越四段生命的感人故事。现场以声音为桥，将视觉意象转化为情感语言，让视障学生同样能够沉浸于电影情节之中。一名视障学生表示：“如果我也有一只小狗，我想带它一起来看电影。”

项目采用“文化+传播”的融合传播模式，除组线下观影活动外，每场还邀请本地网络达人创作短视频，通过自媒体矩阵扩大影响力，同步投放宣传片覆盖全市45家商业影院，形成了“线下观影+线上传播”的立体宣传格局，有效推动社会关注视障群体权益，营造包容、温暖的城市无障碍文化氛围。

接下来，项目还将携手省残联、市残疾人联合会，走进商业影院，面向社会视障人士开展志愿服务，提供从出行到观影的“全心守护”。